乌鲁木齐县医疗保障局
乌鲁木齐县医疗保障局开展“双随机、

一公开”工作实施方案

为认真贯彻落实自治区政府、市政府、县政府关于“双随机、一公开”（在监管过程中随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽查情况及查处结果及时向社会公开）监管工作的决策部署，推进“双随机一公开”制度化、规范化、常态化、透明化，根据《乌鲁木齐县市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管抽查工作计划》要求，结合我局实际，制定“双随机、一公开”工作实施方案，具体内容如下：

一、适用范围

本方案适用于乌鲁木齐县域医保执法范围内对以医疗保障基金监管相关法律法规及政策解读、欺诈骗取医疗保障基金行为举报投诉渠道和途径、欺诈骗取医疗保障基金典型案件查处情况等为主要宣传内容管理为主要方式开展日常执法检查工作的活动。

二、工作原则

随机抽查应当遵循依法监管、公正高效、公开透明、协同推进的原则。

三、工作内容

抽查主体

乌鲁木齐县医疗保障局人员具体对县域内卫生院、药店、村卫生室开展随机抽查。

（二）抽查对象

1.本县药店经营者。

2.各乡镇村卫生室。

(三）抽查内容

1、根据《医疗保障基金使用监督管理条例》《中华人民共和国社会保险法》《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》等规定，对县域内药店经询问、检查销售系统和销售平台、实地查看、询问来药店购买药品的人等方式。

2、对定点零售药店三类药品的销售的详细登记，系统上每天上传的数据，纸质版每天交辖区村委会等情况进行详细检查，并询问、检查销售系统和销售平台、实地查看、询问来药店购买药品的人等方式，检查定点零售药店是否存在用医保卡欺诈骗保的销售情况。

（四）抽查数量

按照每年抽查数量不低于随机抽查市场主体5%，确定年度被抽查单位数量和单位。

四、工作机制

（一）抽查“双随机”

要按照属地管理原则，合理调配执法资源，随机选派城管执法人员，严格按照行政执法检查的有关工作制度、工作程序，对列入随机抽查名单中的经营者、单位进行现场检查。同一名执法人员不得连续三次检查同一抽查单位。同时应当加强乡镇（管委会）随机抽查工作的指导和监督。

（二）抽查留痕

医保局执法人员开展现场随机抽查工作时，要掌握被抽查对象的基本信息，现场填写《乌鲁木齐县医疗保障局随机抽查记录表》，以拍照、录像等方式记录检查情况，在现场随机抽查结束后的24小时内将抽查情况报乌鲁木齐县医疗保障局。

（三）依法处罚

开展现场随机抽查工作时，发现有违法行为的，应当现场制作《责令改正通知书》，并依法实施查处，做到发现一起，查处一起，公开一起。现场随机抽查期间发现抽查单位有其他属于城管执法范围的违法行为，应当依法实施行政处罚。

（四）案件移送

现场随机抽查期间发现抽查单位有不属于医疗保障执法范围的违法违规行为，应当及时移送有关管理部门处理。

（五）联合抽查

开展现场随机抽查工作，可根据实际工作需要，联合公安局、司法局、县人民检察院、县人民法院等部门开展联合抽查，加强执法协作，形成工作合力。

（六）信息公开

随机抽查情况和查处结果，通过乌鲁木齐县人民政府官网和国家企业信用信息公示系统（新疆）等途径向社会公开，接受社会监督。作出行政处罚的，要将案件按规定将行政处罚信息网上公示或纳入市公共信用信息服务平台。

五、工作步骤

（一）试点实施阶段（2023年2月-3月）

制定《乌鲁木齐县医疗保障局开展“双随机、一公开”工作实施方案》（以下简称《实施方案》），印发乌鲁木齐县医疗保障局贯彻落实，并组织召开专题培训，解读文件，做好宣传动员。按照工作职责和随机抽查工作内容、要求，认真开展县域内医疗定点机构和辖区药店、村卫生室等随机抽查工作。乌鲁木齐县医疗保障局做好工作指导，跟踪工作情况进展。

（二）全面实施阶段（2023年4月-11月）
乌鲁木齐县医疗保障局组织综合行政执法按照《实施方案》，全面开展随机抽查工作。根据工作安排，适时组织对县域内随机抽查工作进展情况的专项督查。

（三）公开公示阶段（2023年12月）

乌鲁木齐县医疗保障及时上报日常随机抽查情况，并通过乌鲁木齐县人民政府官网和国家企业信用信息公示系统（新疆）等途径将全年随机抽查情况向社会公开，接受社会监督。

六、工作要求

（一）加强领导，明确任务

要高度重视此项工作，精心编制工作方案，做好部署落实，认真落实各项工作措施，全面深入开展随机抽查工作。乌鲁木齐县医疗保障要切实履行法定职责，对随机抽查工作中发现的违法问题，及时组织查处，确保随机抽查工作取得实效。

（二）加强总结，完善机制

乌鲁木齐县医疗保障要认真细致开展工作，做好随机抽查工作的数据统计和经验总结，逐步完善各项工作制度、程序和机制，结合工作实际，形成长效执法检查工作机制。乌鲁木齐县医疗保障局将推广好的工作经验和方法，并将随机抽查工作纳入各项工作考核。

（三）加强宣传，营造氛围

乌鲁木齐县医疗保障局要通过各种宣传途径，向社会及时公开随机抽查工作情况，公开曝光一批违法情节严重的被抽查单位，引导企业增强遵守法规的主动性和自觉性，营造群众支持、公众参与和社会监督的良好舆论氛围。

（四）加强执法，源头管控

乌鲁木齐县医疗保障对随机抽查中发现的违法问题，一律立案处理，依法实施行政处罚；对多次检查仍存在同一违法行为的单位，要从严从重处罚。形成常态化、规范化、精细化随机抽查工作机制，从源头上加强防控和管理。同时做好全覆盖检查与随机抽查互动关系，在开展“双随机、一公开”的同时，做好日常全覆盖检查工作，确保管控到位。 

乌鲁木齐县医疗保障局
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