

乌鲁木齐县托里乡党委关于十二届市委第五轮巡察集中整改进展情况的通报
（社会公开稿）

[bookmark: _GoBack]一、基本情况
根据市委统一部署，2023年11月6日至12月5日，市委第三巡察组认真贯彻中央、自治区党委、市委关于突出政治巡察的要求，通过听取工作汇报、问卷调查、座谈、查阅资料、走访接访等多种形式，对托里乡党委进行了常规巡察。2024年3月26日，巡察组召开反馈大会，向托里乡党委领导班子反馈了巡察情况。指出了托里乡党委在学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神、基层“微权力”监督、党委核心作用发挥、巡察整改等方面存在的问题，并有针对性地提出了整改意见建议。按照巡察整改工作有关要求，现将集中整改进展情况予以公布。
二、整改情况
1. 对党的二十大关于“扎实推动乡村生态振兴”、“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”等方面的内容学习落实不到位，学习方式单一，思维碰撞、相互启发不够，深入解读不深，班子成员之间未结合实际开展交流研讨。
整改情况：强化理论武装，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大关于乡村振兴方面的精神。一是利用每周的政治学习、党政联席会议、每月的理论中心组专题学习等，利用集中学习结合自学、组织人员参观学习其他地方先进做法等形式加强“乡村生态振兴”、“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”等方面的内容学习，经验借鉴学习。二是安排乡村振兴专题中心组学习，做到中心组成员现场开展结合实际工作的研讨交流，起到学以致用、学有所思、思维碰撞、相互启发的作用。
2. 村级党组织党内民主流于形式，导致违规决策，破坏基层组织制度。
整改情况：严格落实“四议两公开”。结合相关文件要求，严格规范村（社区）重大事项公示制度。村党支部按照严格的会议程序提交村党员、群众代表等会议表决通过，采用公决表决的，表决前，利用村务公开栏等形式事前向村民公布要公决的事项或方案，然后进行公决。形成决议后，及时上报乡党委、政府审核备案。其决策结果利用村务公开栏等形式向全体村民公布。
3. “人岗相适、人事相宜”有差距。2021年6月县委办印发《统筹优化机构设置实施方案》，明确机构设置为“四办七中心”，实际乡党委仍沿用原“七站八所”运行机制，导致对应工作责任不明。
整改情况：一是7月15日乡党委召开会议，研究人员编制调整事宜，对机构改革中涉及岗位变化人员及时进行谈话沟通，尽最大努力确保干部各项待遇，针对个别确因岗位设置降低待遇人员，如实讲清政策，做好人员思想工作。及时对接县委编办、县人社局，完成人员编制调整工作。二是按照干部管理权限，托里乡开展股级干部任用考察工作，8月23日乡党委召开会议，研究股级干部任命“五办五中心”及综合行政执法队负责人事宜。明晰岗位职责，合理配置工作力量。优化托里乡机构设置，聚焦基层党的建设、经济发展、民生服务、平安法治等主要职能，综合设置工作机构，结合实际设立事业单位，统筹设置职能相近的工作机构和事业单位。科学设置工作岗位，明晰岗位职责，打破人员身份界限，统筹使用行政编制和事业编制人员，合理配置工作力量，着力破解基层机构编制类别、人员身份、激励保障等方面的障碍，形成吸引聚集各类人才在基层干事创业的良好政策导向和制度环境。
4. 基层支部执行“三会一课”制度不规范。
整改情况：一是加强对会议记录的管理，保障“三会一课”工作记录格式规范、内容完整真实；二是按要求认真执行“三会一课”制度，坚持书记讲党课，严格执行组织生活会、民主评议党员等制度；三是加强培训，不断提升党员干部的党务知识与业务技能，能够较好地组织与开展“三会一课”，达到整体提升党员的政治水平和工作能力，以及立足本职岗位建功立业的积极性与创造性，充分发挥党员的先锋模范作用，充分体现党员的先进性。
三、重难点问题推进情况
托里乡无集中整改期后完成整改的问题、需部务会协调解决或研究讨论的情况、需汇报的特殊情况等。
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