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附件5

乌鲁木齐县甘沟中小学党支部关于十四届县委第八轮巡察整改进展情况的通报
（向社会公开稿）

根据县委统一部署，2024年9月13日至9月29日，乌鲁木齐县委第三巡察组对乌鲁木齐县甘沟中小学党支部进行了常规巡察。2025年1月8日，县委第三巡察组向甘沟中心小学党支部反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
1、 党支部履行巡察整改主体责任情况
甘沟中心小学党支部坚持把巡察整改作为重大政治任务和严肃的政治纪律来抓，认真履行巡察整改主体责任，加强组织统筹，压实整改责任，细化整改措施，不折不扣抓好问题整改。
(一)加强组织领导，深化思想认识。意见反馈后，甘沟中心小学党支部高度重视，及时召开专题部署会，学习总书记关于党的纪律建设的讲话和县委第三巡察组反馈意见的通知，全面增强抓好巡察整改的思想自觉、政治自觉、行动自觉。及时研究部署巡察整改工作，对反馈意见逐条讨论研究，剖析根源，同时发动学校全体教职工，进一步明确整改方向，凝聚抓好巡察整改的思想共识。
(二)明确任务分工，压紧压实责任。成立甘沟中心小学党支部巡察整改工作领导小组，由党支部书记任组长，校长任副组长，其他班子成员、中层以上干部为成员，形成党支部全面抓，分管领导牵头抓的巡察整改责任体系。制定《乌鲁木齐县甘沟中心小学党支部关于县委第三巡察组反馈意见的整改方案》，逐项明确责任领导、责任科室、整改措施和完成时限，实行销号管理，确保件件有人办、事事能落地、桩桩有回音。
(三)强化指导检查，抓好整改落实。党支部书记自觉履行巡察整改第一责任人责任，对整改工作负总责，主持召开支委会，研究推动整改工作。及时听取各科室工作汇报，有序推动巡察整改工作高效开展。注重把巡察整改与党纪学习和中央八项规定的学习教育相结合，与学校当前阶段重点工作相结合。对照整改方案，对于能够马上解决的问题，坚持立行立改并抓好巩固提升；对于相对复杂的问题，着力实现集中整改阶段性目标，切实做到真改实改，确保改彻底、改到位。
二、巡视反馈重点问题整改落实情况
(一)在“落实党的理论和路线方针政策以及党中央重大决策部署方面不深入，推动教育教学工作高质量发展有差距”方面。
反馈问题1：学思践悟有差距
整改情况：一是制定党员学习制度和党员学习计划，并有计划地开展集中学习和个人自学。通过讲党课、主题党日、政治学习、学习研讨等多种途径不断深化学习教育。二是修改并严格执行党支部和校长办公会两个议事规则，完善组织生活“首学一小时”制度，在支委会、三会一课、党旗映天山主题党日中首学党的创新理论。三是通过学习、研讨活动促进学习内容的不断深化。要求退休党员参加支部组织生活，对行动不便的退休党员开展学习推送。按时开展“三会一课”、专题集中学习及研讨活动。党支部审核把关全体党员教师的组织生活会发言材料，杜绝发言材料照搬照抄。
反馈问题2：落实为党育人根本目标有不足。
整改情况：一是加强思政课教师队伍建设。2025年学校思政教师专职率达70%，实现五、六年级设置专任思政教师。
二是从学校层面重视思政课建设和思政教研活动的开展，学校党支部书记、主管教学的校长、教研主任学期内全覆盖听思政课并参与思政教研。本学期截止目前，思政教师均已完成一轮研讨课。
     反馈问题3：履行教育教学核心职能有不足
     整改情况：一是修改教学常规管理制度，加强教师教学常规工作培训，采取校本教研、组本教研、师徒结对，校领导包联班级、包联教研组等举措，抓实教研活动。二是加强教学常规的检查。教研组内每月常规检查1次，教务处采取抽检方式，检查情况作为教师年度考核依据。本学期县教研室下校常规视导检查1次。
反馈问题4：落实五育并举方针不全面
整改情况：一是学校2025年建设水培教室，教育局为学校调拨水培架及水培材料，开展水培蔬菜、蘑菇种植等无土栽培的实践，丰富劳动教育内容。二是学校配备体、音、美、综合实践和劳动课专职教师，并通过优化社团课程丰富学校体育、美育和综合实践教育内容。目前，我校取得“心理健康辅导员培训证书”的教师有14人，学校发挥这些心理健康辅导员的作用，开齐心理健康课。本学期邀请乌鲁木齐县第一中学心理健康教师对全体教师进行心理健康教育1次。
(二)在“落实全面从严治党战略部署方面不严格，违规违纪问题时有发生”方面。
反馈问题5：从严治党主体责任力度有不足
    整改情况：一是制定党风廉政工作计划，结合 “三会一课”组织全体党员重点学习总书记关于全面从严治党和作风建设的讲话，签订党员党风廉政承诺书，认真撰写述职述德述廉报告。二是开展中央八项规定学习教育，制定学习计划，开展学习研讨。开展党支部书记讲廉政党课、观看警示教育片活动，持续增强党员干部的法纪意识，加强党员的师德师风建设。三是落实支部谈心谈话制度，将廉政谈话作为必谈内容。2024年12月开展集体廉政谈话1次，2024年11月党支部书记上纪律党课1次。四是加强《党纪》学习教育和师德师风建设工作，通过开展警示教育以及教师大会强调师德师风等方法来达到警示教育的目的。全体在职教职工共27人建立廉政档案，并建立师德档案。
反馈问题6：干部队伍管理不到位。
整改情况：一是党支部加强教师的关心关爱，逐步改善办公和生活条件，积极开展结对帮扶工作，促进年轻教师的专业成长，让教师留得住并安心从教。2025年春季学期开学至今学校有5人次参加县级各学科研讨课展示，2人参加县少工委举办的辅导员比赛均获得一等奖。二是制定领导班子包联教研组、包联班级方案，加强领导班子成员对教研组和班级管理工作的指导力度。创新形式开展“三进两联一交友”活动，既能与日常教育教学活动紧密结合，又不增加教师工作负担。学校分别于2024年末和2025年初召开两次家长会，邀请局领导给家长讲家庭教育。新学期开学，校领导带领教师对部分家庭特殊的学生进行家访，加强对学生的关心关爱。三是按照乌鲁木齐县教育局下发的《关于乌鲁木齐县中小学（幼儿园）规范考勤制度的通知（试行）》加强和规范考勤管理工作。安排教务主任专门负责教师考勤。教职工请假1天及以内的，由主管教学的副校长负责审批。请假2天及以上的报学校主要领导审批。教职工考勤学期末统一交于档案室存档。
反馈问题7：“三重一大”制度执行不到位”问题的整改。
整改情况：一是修改完善《甘沟中心小学党支部会议议事规则》、《甘沟中心小学校长办公会议（校务会议）议事规则》，规范党支部会议、校长办公会议议事制度，完善决策机制；二是规范学校议事原则及议事程序，确保议事决策制度执行到位。2025年第一季度共召开支委会7次，研究组织建设、干部教育、教育教学、经费开支、食品安全等27个议题。
反馈问题8：食品安全和膳食管理有待加强。
整改情况：一是按照《农村义务教育学校食堂管理暂行办法》、《乌鲁木齐县关于进一步规范中小学、幼儿园财务、食堂及固定资产管理工作的通知》、《乌鲁木齐县中小学（幼儿园）校经费支出审批规定（试行）》、《乌鲁木齐县中小学校、幼儿园食堂收支管理办法（试行）》等文件，加强食品安全和膳食经费的管理，建立膳食家长监督委员会，膳食经费收支按月公开。确保膳食经费100%用于师生三餐食材购买。二是成立食品安全管理工作领导小组，明确食品安全总监、食品安全员、食堂人员工作职责，完善食材进货查验、出库、入库、索证索票制度。安排2名食堂人员进行食材进货查验，并在收货单上签字。三是严格落实食品安全管理的各项制度，加强食品安全日管控、周排查、月调度工作，紧盯采购、进货、加工、保管等关键环节，确保食品安全不出问题。学校对食堂后堂工作区进行改造，分设进货通道、存储间、清洗间、粗加工间、切配间、操作间、备餐间、更衣室等功能区，安装灭蝇灯、紫外线消毒灯、门帘、挡鼠板等措施，做好“五防”工作。
反馈问题9：档案管理工作有短板
整改情况：一是完善档案工作相关制度，对档案室进行集中整理，安排专人负责档案工作。2025年3月，派档案员参加了县教育局举办的中小学档案业务培训。二是2025年1月集中对学校档案室内档案资料进行了一次彻底整理，按照工作内容进行专柜保管。
(三)在“贯彻落实新时代党的组织路线方面不够有力，党建引领作用发挥不充分”方面。
反馈问题10：党建引领作用发挥不充分
整改情况：一是调整支委分工，组织学习支委会和校长办公会两个议事规则，规范学校议事程序，落实末位表态，规范支委会记录；二是党支部以“五个好”标准化规范化党支部创建和“四个合格”党员队伍建设为中心工作，制定创建工作计划，扎实开展三学三亮三比活动。将标兵评选与党员教育、教育教学紧密结合，2025年第一季度评选出工作标兵、学习标兵各1名。
反馈问题11：党内组织生活落实不严格
整改情况：2024年11月调整了支委委员，明确了支委委员的分工。严格按照上级下发的组织生活会和民主评议党员的文件要求，开展了2024年组织生活会，规范会议程序：会前认真开展学习和谈心谈话，深入查摆问题，会上严肃开展批评和自我批评，并客观公正评议党员，会后对照问题台账认真进行整改，组织生活会材料及时归档。
反馈问题12：党务工作开展有欠缺
整改情况：一是加强党务工作的日常管理，安排支委委员填写党组织工作手册，党支部书记定期对党组织工作手册的填写情况进行检查和指导。2025年3月，派党建专干参加乌鲁木齐县教育局举办的党建业务培训。二是严格执行“三会一课”制度，党支部制定2025年三会一课工作计划，按计划开展三会一课。2024年第四节度党支部书记讲纪律党课1次，2025年班子成员按季度开展专题党课。三是党支部制定“党旗映天山主题党日”计划，主题党日活动计划经支委会研究通过后执行。主题党日活动与教育教学工作紧密结合，并认真组织开展，有安排、有小结、签到册和记录，并将每月开展情况及时向教育局党政办汇报。
反馈问题13：发展党员工作有不足
整改情况：支部制定发展党员工作计划，对培养联系人和入党介绍人责任进行明确，通过开展谈心谈话、理论学习、参加党支部活动进行培养并认真填写发展党员相关档案。2024年第四季度对两名预备党员进行转正，发展党员档案材料经过教育局党政办审核后归档。
反馈问题14：党员管理有欠缺
整改情况：一是加强党务工作的日常管理，明确党建专干工作职责。2025年3月，派党建专干参加乌鲁木齐县教育局举办的党建专干业务培训。对党建工作的开展、档案材料的收集和整理等党建常规工作进行了规范。二是学校已建立发展党员台账和党员党组织关系转入转出台账。
(四)在“落实巡察、审计发现问题整改不到位，整改长效机制未形成。仍存在党支部抓党建工作主体责任缺失、政治理论学习不扎实、组织生活开展不扎实、党务工作开展不规范、发展党员程序不严格、财务管理不规范等6个问题未整改到位”方面。
反馈问题15：整改长效机制未形成
整改情况：一是严格落实各项管理制度。二是加强党的组织建设，规范开展组织生活。严格执行“三会一课”制度，创新思维开展好主题党日，杜绝形式主义。三是加强党风廉政建设，有效防范廉政风险。与班子成员和关键岗位人员签订党风廉政建设责任书，加强廉政警示教育。四是加大财务管理力度，严格执行财务管理各项制度，加强对财务人员的培训和管理，提高业务能力，认真履行政府采购审批手续，严格执行财务内控制度。
三、下一步工作打算
整改工作虽然取得了一定成效，但只是阶段性的。下阶段将加大整改措施的执行力，巩固巡察反馈问题的整改成果，切实把巡察整改成果转化为学校发展实际成效。
1.把党的政治建设摆在首位。坚持以党的政治建设为统领，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，教育引导党员干部更加自觉紧跟中央、维护核心，更加自觉地做“两个确立”的坚定拥护者、“两个维护”的忠实践行者，全面提升党员干部工作作风。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。
2.推动整改任务全面高质量完成。坚持整改目标不变、整改劲头不松、整改力度不减，抓好持续整改落实工作，确保巡察反馈问题改彻底、改到位。加强巡察整改日常监督，分类施策抓整改，对已整改的事项，经常“回头看”检查，防止问题反弹；对完成整改的问题和需要持续推进的整改事项，紧盯不放，坚决完成各项整改任务。
3.以改促建巩固深化巡察整改成效。坚持“当下改”和“长久立”相结合，结合巡察整改取得成效，注重从问题根源着眼，围绕全面从严治党、日常工作、深化改革、班子队伍建设等方面，举一反三，持续对存在的漏洞和薄弱环节，针对性地建立健全完善相关制度，形成用制度管人管事管权的长效机制，确保在堵塞漏洞、源头治理、推动改革、促进发展上取得实实在在成效，推动学校各项工作整体提升。      
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：电话15894661651；电子邮箱316267596@qq.com。


中共乌鲁木齐县甘沟中心小学支部委员会
                 2025年4月22日

























